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ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE “E. MAIORANA- A. CASCINO”

 Liceo Scientifico “V. Romano”

A.S. 2023-2024

DIPARTIMENTO STORICO-FILOSOFICO 
           Docenti Coordinatori licei scientifico-classico: prof. Francesco Fiorente, prof.ssa Alessandra Tigano
Verbale n.2

Il giorno 12 ottobre 2023, alle ore 15:15, in modalità online, si è riunito il Dipartimento storico-filosofico dell’anno scolastico 2023-24 per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno:
1. approvazione delle griglie di valutazione;

2. individuazione degli standard minimi di apprendimento in termini di conoscenze, abilità, competenze; 

3. individuazione linee generali per la didattica orientativa;

4. individuazione linee comuni dei piani di lavoro individuali;
5. proposte progettuali da inserire nel PTOF senza oneri di spesa.

Sono presenti i docenti Antonino Maiuzzo, Annalisa Pitta, Francesco Fiorente, Luisa Ficarra e Vanessa Giunta. È assente giustificata la prof.ssa Alessandra Tigano. Svolge le funzioni di segretario il prof. Fiorente Francesco. 

1. Approvazione delle griglie di valutazione

Vengono confermate le griglie di valutazione di storia e filosofia per il triennio liceale adottate dal Dipartimento nei precedenti anni scolastici, ma viene posta l’attenzione sulla necessità di armonizzarle con le griglie di valutazione previste per la prima prova scritta degli Esami di Stato (tipologia B per il saggio storico e tipologia C per il saggio di cultura generale).

Le griglie di valutazione sono analiticamente descritte nel documento n. 2 “Griglie di valutazione Storia e Filosofia” già allegato al verbale n.1 di Settembre 2023. 

2. Definizione degli standard minimi di apprendimento in termini di conoscenze, abilità, competenze

Si fa riferimento a quanto riportato negli assi portanti delle discipline e nelle griglie di valutazione, dove vengono esplicitati gli standard minimi di apprendimento che ci attendiamo vengano raggiunti dagli alunni. In sintesi il Dipartimento propone che in contesti con basilare e accettabile livello di approfondimento/difficoltà e con competenze/abilità minime gli alunni debbano: 

· Saper riferire le linee essenziali degli argomenti affrontati cogliendone lo sviluppo logico;

· Conoscere e usare la terminologia di base delle discipline.

3.    Individuazione linee generali per la didattica orientativa

Emerge l'esigenza di orientare le pratiche didattiche allo sviluppo negli studenti di competenze e di abilità che possano metterli nelle condizioni di affrontare con successo l'ingresso nel mondo extrascolastico. Sono state istituite delle figure professionali come i tutor e gli orientatori con il compito specifico di incentivare negli alunni la consapevolezza di sé e delle dinamiche sociali che può fare la differenza in un percorso di crescita. In realtà all'interno della scuola tutti gli insegnanti saranno chiamati a stimolare nei propri allievi le suddette competenze orientative. Il Dipartimento storico-filosofico fa proprie le competenze orientative generali che sono state elaborate dalla commissione preposta all'elaborazione del Ptof. Le competenze orientative generali si articolano in: life skills emotive quali conoscenza e consapevolezza di sé, gestione delle emozioni e dello stress; life skills relazionali, empatia, comunicazione efficace, relazioni efficaci; life skills cognitive, sviluppo del pensiero critico, creativo e valoriale; capacità di prendere decisioni, sollevare e risolvere problemi. Per quanto concerne le competenze orientative specifiche si sottolinea l'esigenza di abituare gli alunni a saper esaminare opportunità e risorse a disposizione, come anche i vincoli e i condizionamenti del contesto. I ragazzi dovranno essere capaci di immaginare futuri sostenibili e alternativi alla realtà in cui vivono e riuscire a progettare e riprogettare il proprio avvenire sulla base di queste capacità. Infine dovranno essere in grado di monitorare e autovalutare le azioni realizzate anche con riferimento allo sviluppo dei progetti PCTO. In definitiva il Dipartimento si impegna a sviluppare in maniera consapevole le potenzialità intrinsecamente orientative di discipline come la Storia che è da sempre considerata magistra vitae e della Filosofia che aiuta chi la coltiva a dotarsi di una capacità critica e analitica che può essere spesa per orientare i propri progetti di vita e crearsi opportunità in ambito lavorativo.

4.      Individuazione linee comuni dei piani di lavoro individuali

I docenti del Dipartimento, per quanto riguarda i piani di lavoro comuni per il quinto anno nelle programmazioni dipartimentali si confermano i seguenti contenuti fondanti per il quinto anno liceale:

· per la filosofia lo studio della questione del “Principio responsabilità. Un’etica per la civiltà tecnologica” di Hans Jonas che si presta a numerosi collegamenti interdisciplinari con le tematiche legate alla sostenibilità e all’ambiente (Cfr. curricolo di Educazione Civica d’Istituto e Goal Agenda ONU 2030);

· per la storia lo studio di un modulo dedicato al tema: “La caduta dei comunismi nella storia del Novecento” che si presta a numerosi collegamenti per comprendere l’attualità e i conflitti in corso tra Russia e Ucraina. 

La programmazione dipartimentale e i piani di lavoro per competenze sono analiticamente descritti nel documento n. 1 “Asse storico-filosofico competenze” allegato al verbale n.1 di Settembre 2023. 

Si passa ai contenuti di Educazione civica. Come indicato dalla prof.ssa Tigano, referente dell’Istituto per l’insegnamento trasversale della disciplina, al Collegio dei docenti lo scorso mese di settembre, i docenti del Dipartimento di Filosofia e Storia daranno indicazioni nei loro consigli di classe per progettare UDA di Educazione Civica che avranno come tema quello delle “Città future” e della loro vivibilità (obiettivo 11 Agenda ONU 2030). Quest'anno ricorre il centenario della nascita di Italo Calvino e si è pensato di celebrare l'anniversario proponendo un tema caro al grande scrittore. Si specifica che la macro area di riferimento sarà lo sviluppo sostenibile, come indicato dal Curricolo     d’Istituto per l’Educazione Civica.

5.     Proposte progettuali da inserire nel PTOF senza oneri di spesa

Si rimanda all’All. n.3 “Indicazioni formative Dipartimento Storia e Filosofia - laboratori – progetti clil pcto” allegato al verbale n.1 del mese di settembre, in cui si riportano in modo più analitico le varie indicazioni e proposte formative del Dipartimento per il triennio liceale classico e scientifico. Di seguito si indicano in modo sintetico le indicazioni di massima.  

Il Dipartimento riconferma le iniziative culturali già realizzate lo scorso anno scolastico, in particolare:

· la partecipazione alle Olimpiadi di Filosofia (referente prof.ssa Ficarrra);

· le iniziative legate alla Giornata Mondiale della Filosofia indetta dall’Unesco (giovedì 16 novembre 2023) che quest’anno verrà celebrata in orario curriculare all’interno delle classi.

Per quanto riguarda i PCTO si riconfermano i seguenti percorsi:

· Progetto “A spasso con Socrate” (referente Prof.ssa Tigano). Attività laboratoriali in rete con il Crif e Istituti scolastici presenti nel territorio. Il metodo didattico sarà quello della pratica filosofica di comunità di Mattew Lipman Si propone: 1. un modulo PCTO per le classi terze del Liceo Scientifico intitolato “Pitagora tutto intero” in collaborazione con la Prof.ssa Pierangela Zuccarello da svolgere in orario antimeridiano e pomeridiano in rete con classi della secondaria di primo grado dell’I.C. “Falcone-Cascino” e l’I.C. “Chinnici-Roncalli”. 2. Un modulo PCTO per le classi quarte del liceo scientifico intitolato “Dialogo socratico” da svolgere in rete con una classe quinta del plesso “Fontanazza” dell’I.C. “Chinnici-Roncalli” e una classe seconda dell’I.C. “Falcone-Cascino”. 3. Un modulo PCTO intitolato “Incontri con gli autori”, scrittori e saggisti storico-filosofici, tra questi quello con Evelina Barone, che gli studenti del liceo classico e scientifico incontreranno questo pomeriggio. La filosofa Evelina Barone è autrice del testo “Sulle ginocchia di Ananke canto il tuo nome”, con una prefazione di Giovanna Triberio psicologa e psicoterapeuta. Gli studenti hanno letto il testo e hanno preparato delle domande da porre all’autrice. Avranno l’opportunità di ragionare intorno al tema filosofico della cura e della capacità di individuare elementi di bellezza nel dolore. 

· Si ricorda che saranno attivati dei laboratori filosofici per l'orientamento in entrata in collaborazione con la prof.ssa di Matematica Pierangela Zuccarello. 
· La prof.ssa Pitta si riserva di presentare un progetto per proseguire la sperimentazione della pratica filosofica al biennio del liceo classico che l'Istituto ha promosso negli scorsi anni.

La riunione si conclude alle ore 16:15.

Il Segretario verbalizzante

Prof. Francesco Fiorente

Francesco Fiorente

